# 揭秘新疆和平解放始末

1949年8、9月间,兰州、 青海、宁夏相继解放,西北 战场主要问题就剩下解放 新疆。毛泽东充分考虑到 新疆的历史和现状,作出了 争取和平解放新疆的决策。

#### 张治中劝说陶峙岳

当时,龟缩在重庆的蒋 介石电令其在新疆的亲信 要"各方设法,保住新疆" 新疆国民党当局在外有重 兵压境,孤立无援的情况 下,分化成两派:新疆警备 总司令陶峙岳、参谋长陶晋 初、副总司令兼整编第42师 师长赵锡光、联勤第8补给 区司令曾震五和新疆省政 府主席包尔汉等主张弃暗 投明,举行起义;而国民党 军整编第78师师长叶成、第 179旅旅长罗恕人、整编骑 兵第1师师长马呈祥等妄图 以其掌握大部分兵力,阻止 人民解放军进疆。

9月8日,毛泽东约见张 治中,希望他以个人的名义, 致电新疆军政负责人认清形 势,顺从民意,率部起义。张 治中曾任国民党西北军政长 官公署长官、国民政府新疆 省政府主席。他首先想到的 是时任国民党新疆警备总 司令陶峙岳。三年前,张治 中受周恩来委托,成功解救 出131名被监禁在新疆的共 产党员及其家属,就是陶峙

岳派车送回延安的。

9月10日,张治中致电 陶峙岳、包尔汉:"今全局演 进至此,大势已定;且兰州解 放,新省孤悬,兄等为革命大 义,为新省和平计,亦即为全 省人民及全体官兵利害计, 亟应及时表明态度,正式宣 布与广州政府断绝关系,归 向人民民主阵营。"

9月15日,邓力群由伊 宁秘密飞抵迪化(乌鲁木 齐),与陶峙岳、包尔汉直接 会晤,转达了张治中的电报, 传达了中共中央对和平解决 新疆问题的态度。9月17 日,陶峙岳、包尔汉复电张治 中,表示愿在保障国家领土, 维护全省和平,避免军队无 谓牺牲之三原则下,选择时 机,和平转变。同时,他们将 和平解决新疆问题书面意 见,交邓力群转呈毛泽东。

#### 前途问题逐渐清晰

其实,早在1949年4月 国共和谈破裂时,陶峙岳等 人关心的前途问题,就逐渐 变得清晰起来。当时,国民 党政府和谈代表团首席代 表张治中宣布留在北平,脱 离国民党。半个月后,另一 名国民党和谈代表团成员、 迪化市市长屈武抵达新 疆。他积极联络张治中的 旧部,暗示大家走和平解决 新疆问题的道路。

在陶峙岳的身 边,还有一人不可忽 视,他就是陶峙岳的 堂弟、新疆警备司令 部中将参谋长陶晋 初。1944年,陶晋初 在重庆与共产党员乔 冠华相识,其后一直 与乔冠华就和平解决 新疆问题保持着书信往来。

陶峙岳迟迟不肯表态, 是因为当时在国民党驻新疆 的部队中,以叶成、罗恕人、 马呈祥等人为首的反动势 力,在美国驻迪化副领事马 克南的策动下,主张对抗解 放大军,坚决与人民为敌。

新疆警备副总司令兼 整编第42师师长赵锡光,与 张治中和陶峙岳交情甚笃, 且善于用兵。1949年8月 15日,陶峙岳假借检查部队 的后勤工作,约赵锡光在焉 耆会面密谈。此时,扶眉战 役已经结束一个月,解放军 已在向兰州挺进。

#### 新疆训来和平解放

和平虽已现曙光,但起 义还仍有风险。随着第一 野战军在河西走廊所向披 靡,越来越多的国民党残兵 涌入新疆。一些国民党反 动派将领听到风声,图谋暴 动。为了和平起义成功,陶 峙岳亲自约见反对起义的 马呈祥、叶成、罗恕人,言明

利害,辨析前途。

在此关键时刻,第一野 战军解放兰州、西宁的消息 传来,马呈祥对马步芳完全 失望,同时他还得到消息, 他的家眷已由青海安全逃 到香港。在内外影响之下, 马呈祥、罗恕人、叶成等向陶 峙岳明白表示,愿交出部队, 办清手续。陶峙岳与包尔汉 协商后,允许他们变卖房产 和囤积的物资,循南疆出 国。9月24日,整编骑兵第1 师师长马呈祥、第179旅旅 长罗恕人等人相继离开迪 化,从南疆出走。9月25日, 整编第78师师长叶成也离 开迪化,逃往国外。新疆和 平起义的最大障碍消除了。

9月25日,陶峙岳和赵 锡光、韩有吾等人签名通电 起义,宣布:与广州政府断 绝关系,竭诚接受毛主席之 八项和平声明与国内和平 协定。9月26日,包尔汉率 国民党新疆省政府通电起 义。至此,新疆实现了和平 解放。 中個仑

作。同时,法国要与苏联、 东欧国家乃至中国缓和关 系,打开政治对话的通道。

戴高乐执政当年,法国 地中海舰队退出北约,随后 禁止美军将核武器运进法 国。驻扎北非的法军撤回 国内后,戴高乐也不再把部 队交给北约指挥。美国中 断与古巴关系后,法国保留 了驻哈瓦那的大使馆,也拒 绝对古巴实行禁运。1964 年,法国不顾美国反对与中 华人民共和国建交,1966年 退出北约。

### 历史短波

#### 毛泽东:让人民都有公园逛

1949年,中央领导机关 由西柏坡迁往北平,颐和园 成为毛泽东等中央领导人 进北平后的第一个歇脚 点。进入颐和园,毛泽东对 接管颐和园的管理处负责 人柳林溪说:"过去我们在 山沟里打游击有经验,进了 大城市搞公园就不行了。 没有经验,要向老工人学习 嘛,从没有经验到有经验, 先把原有的公园管好。过 去的公园是地主资产阶级 悠闲人士逛的,劳动人民一 没有钱,二是没有时间逛公 园。我们今后还要建许多 新公园,让劳动人民都有公 园逛。在劳动之余,有时间 在公园里休息娱乐,消除疲 劳,再回到工作岗位上,为 国家做更多的工作。"

#### 鲁迅:八十五分给罗素

1925年7月,在北师大 就读的许广平写了一篇题 为《罗素的话》的论文。她 把论文夹在寄给鲁迅的一 封信里,想请鲁迅过目并提 意见。跟过去一样,鲁迅很 快就回信了。怀着喜悦而 忐忑的心情,许广平拆开信 件,看见论文下面写着一段 字:"拟给九十分,其中给你 五分:抄工三分,末尾几句 议论二分。其余的八十五 分,都给罗素。"许广平是个 聪慧的女子,一下就读懂了 鲁迅寓庄于谐的批评。鲁 迅似乎在说:"写论文,关键 是阐述自己独到的见解,怎 么可以大段照抄原文呢?"

#### 蔡廷锴:劝华侨读中文典籍

蔡廷锴小时候家道贫 穷,9岁时父亲才把他送到 了书馆,但只读了3年,几经 曲折当了兵。年少失学的 蔡廷锴曾对海外华侨演讲, 劝他们好好学习中文典籍, "中国现在虽是衰弱,但以 往四五千年之文化历史,何 等灿烂,焉能数典忘祖,自

## 戴高乐从北约"退群"内幕

1966年3月7日,美国 总统约翰逊收到了法国总 统戴高乐的一封信,表示打 算停止将法国军队置于北 约的支配之下,并打算将北 约及其成员国的军事力量 赶出法国土地。简而言之, 戴高乐从北约"退群"了。

北约是1949年美英为 对付苏联而牵头成立的政治 军事组织,法国是创始国之 上世纪50年代,北约建

立了军事一体化机构,由美 军司令官统一指挥北约军 队。1958年,戴高乐向艾森 豪威尔和时任英国首相麦 克米伦提出,北约领导权应 由美英法三国分享,但没有 得到积极回应。从那时起, 他就下了"退群"决心。

1959年,戴高乐出任法 国总统。戴高乐也承认,面 对苏联的威胁,法国需要美 国的"保护"。但他特别反感

美国的指挥。他说:"如果旧 世界的西欧人继续接受新世 界的支配,欧洲就永远不会 成为欧洲人的欧洲。'

除了对美国不信任,另 -原因是,戴高乐认为这时 候苏联已经"不大可能真正 进行征服西方国家的举 动",因为那样只会"在原子 弹的进攻下全部覆灭"。戴 高乐认为,法国要退出北 约,但还保持与美英的合

黑芝麻丸是由黑芝麻和蜂蜜等食材制成的丸剂,是我国传统的健康食品,常吃能够强身健体。黑芝麻丸的制作,讲究九蒸九晒,既蒸后晒干,然后再蒸再晒,如 此反复九次,然后制成丸剂。这样制作出来的黑芝麻丸,充分吸收天地之精华,并且油腻性大大减少,利于人体吸收。是须发早白,经常犯困精力差,穿的多还是觉得 冷的人群的不二之选,每天2粒黑芝麻丸,补充元气,呵护身体。

每次经过数 小时的蒸煮,九 次才能祛除黑芝 麻的燥热, 使之 香气散发。

每一次蒸 完都要经过反 复蒸晒,期间 还要不时翻动, 反复九次。

九蒸九晒后开 始炒制,这个环节 很重要,火候和方 法都要恰到好处, 炒香后磨粉。

然后用炼好 的蜂蜜,混合磨 好的黑芝麻,手 工揉搓成一颗颗 黑芝麻丸。

#### 特惠团购正在进行中……

应广大读者的要求, 老年生活报康康商城 联合生产厂家限时团购,李时珍九蒸九晒黑芝 麻丸特惠价29.9元/每盒,在团购10盒李时珍 黑芝麻丸的基础上,加1元就可以团购价值 198元正宗俄罗斯野生椴树蜜 两组,数量有限,欲购从速!





其它地区或不方便到店的读者均可享受免费邮寄货到付款的服务

♥ 老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁) 疫情期间提前预约进店

乘车 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到; 225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站 <mark>路线</mark>下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。